



Evening

Miercuri, 7 Septembrie 1938

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACTOR ȘEF:

ALEXANDRU N. PAVLOVICI

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚIEI:

Timișoara:

Strada I. C. Brătianu 12

Telefon tipografie 14-56

Arad:

Str. Vasile Goldiș 5. Telefon 16-78

...carenele, industrii, toate
...instituțiile particulare și administra-
...le publice lei 2000 anual; pentru
...rănită dublu. — Abonamentele
...incep la 1 și 15 ale lunii

Inscris în registrul publicațiilor
sub No. 156.938 Tribunalul Arad

Un taifun catastrofal în Japonia

Populația întregii Japonii a petrecut noaptea sub cerul liber așteptând furtuna -- Taifunul s'a deslășuit în regiunile Osaka și Kobe

TOKIO, 5 (Rador). — Intreaga Japonie a petrecut noaptea cerul liber de teama unui taifun care fusese anunțat cu 12 zile înainte de observatorul meteorologic central. Taifunul se apropie dinspre insulele Bonin și e mult mai puternic ca acela de săptămâna trecută.

S'a luat peste tot măsuri de prevedere. Vapoarele au fost rechemate în porturi. La Osaka și Kobe, unde se așteaptă unu, magazinele au fost închise.

TOKIO, 5 (Rador) — Taifunul care de 36 ore învințea regiunile Osaka și Kobe s'a deslășuit. Furtuna a scos arborii din rădăcini, a desvecase, a trântit la pământ panourile de reclame. Până în prezent nu se semnalează victime.

Rehabilitarea s'au așezat după 1918 în regiunea sudetă trebuie să părăsească ținutul

Cum vede rezolvarea problemei sudetilor un conducător german

PRAGA, 7. (Rador). — Ieri s'a amiază d. Henlein a participat la serbarea secerișului din districtul Asch.

Șeful districtului, deputatul Wolpert a declarat între altele cu ocazia prilej: problema germanilor nu va putea fi rezolvată decât pe baza celor opt revendicări formulate la Karlsbad de d. Henlein. O condiție prealabilă oricărei reglementări este ca ceilalți

care s'au instalat în regiunea sudetă după anul 1918 să părăsească ținutul și se înapoieze acolo de unde au venit...

Germania nu vrea războiul. D-l Hitler vrea, dimpotrivă, să se dea sudetilor drepturile ce li se cuvin ca aparținând unul mare popor. În această luptă pentru drept nu mai există compromis. Cele opt revendicări de la Karlsbad sunt revendicări minimale.

Catastrofă avialică la Londra

LONDRA, 5. (Rador). — O groază catastrofă avialică, ieșind din comun s'a înregistrat în cartierul Edmonton, din nordul Londrei, după amiază.

Un avion militar, având pe bord doi piloți, s'a prăbușit la pământ din motive ce urmează a fi cercetate. Avionul a căzut mai întâi peste o clădire, depe care a căzut pe o altă, incendind-o.

Au mai fost cuprinse de flăcări și alte trei locuințe.

Sunt 4 morți, printre care pilotul, o femeie și doi copii și sunt 25 de persoane rănite, dintre care 13 în stare gravă.

LONDRA, 5. (Rador). Numărul morților depe urma catastrofei aviatice de la Edmonton se ridică acum la șase, deoarece au mai încetat din viață doi grav răniți.

Greva din industria aeronautică engleză la proporții

LONDRA, 5 (Rador) — Greva din industria aeronautică engleză la proporții s'a înaintat, la Birmingham.

Lucrătorii din uzinele aeronautice din regiunea Londrei se pregătesc și ei să părăsească locul.

Franța a luat importante măsuri militare dealungul frontierei cu Germania

Completarea efectivelor trupelor din fortificații Marii concentrări de rezerviști - Permisii ofițerilor și soldaților au fost revocate

PARIS, 5 (Rador). — În urma situației internaționale și din cauza măsurilor importante de fortificare și material efectuate de către Germania la frontierele noastre — spune un comunicat al agenției „Havas” — la frontierele de Nord-Vest, guvernul a fost obligat să ia o serie de măsuri de securitate.

Astfel s'au luat măsuri pentru completarea efectivelor trupelor din fortificații, un important număr de rezerviști a trebuit să fie chemat sub drapel și permisii ofițerilor și soldaților au fost revocate, ei fiind obligați să se îndrepte spre garnizoanele lor. Dispozițiile luate sunt măsuri

de precauție, inevitabile. Opinia publică nu are nici un motiv să se tulbure, păstrându-și sângele rece, fapt care e și el un element esențial pentru menținerea

pacii.

După ultimele informații, situația generală pare să se îndrepte spre o sensibilă ameliorare.

Guvernul britanic va lua, la rândul său, aceleași măsuri

LONDRA, 5 (Rador). — În cercurile diplomatice circulă șovonul că guvernul francez ar fi informat guvernul britanic asupra măsurilor militare luate dealungul frontierei

Rinului și se crede deasemenea că guvernul britanic va lua, la rândul său, aceleași precauții, în deosebi în domeniul protecției antiaeriene.

Ungaria institue serviciul militar obligator

Declarațiunile d-lui Imredy -- 57.000 hectare vor fi afectate reformei agrare Organizarea vieții muncitorești

BUDAPESTA, 1 (Rador). — D. Imredy, președintele consiliului de miniștri a ținut azi un discurs în provincie, prin care a anunțat că Ungaria va institui, din luna Octombrie, serviciul militar obligator.

Asociațiile patriotice și sportive vor fi transformate în asociații de pregătire militară, obligatorii, iar cei ce au satisfăcut serviciul militar vor fi grupați în societăți de tir.

Timpul liber al muncitorilor va fi organizat ca în Italia cu salariu familial, certificat prenumțial etc.

Guvernul a hotărât să afecteze

57.000 hectare de pământ pentru realizarea reformei agrare. O treime din proprietățile inalienabile care trec de 270 hectare se va împărți în loturi mici, care vor fi date în arendă de către proprietarii muncitorilor agricoli. Suprafața totală

a Ungariei este de 19 milioane hectare.

Vorbind de politica externă, d. Imredy a subliniat întărirea relațiilor cu Italia și Germania și normalizarea raporturilor cu Mica Înțelegeri.

Consiliu de miniștri extraordinar la Praga

PRAGA, 5 (Rador) — „Reuter” anunță că la orele 17 a convocat un Consiliu de miniștri extraordinar.

Consiliul urmează să ia hotărâri de importanță capitală. În adevăr, Consiliul va publica un comunicat în care vor fi definite condițiile pe care guvernul cehoslovaciei înțelege să le facă germanilor sudetici. Aceste condiții vor constitui o bază de discuție.

Încăerări sângeroase între birmani și musulmani

RANGOON, 5 (Rador). — În multe locuri ate orașului s'au produs încăerări între birmani și musulmani, pe chestiuni religioase. Bilanțul acestor încăerări e de 10

morți și 40 răniți.

RANGOON, 5 (Rador). — Bilanțul victimelor nouilor dezordini din ultimele 12 ore se ridică luni dimineața la 12 morți și 56 răniți.

Cinematografe

Cinema „SCALA“ Arad

Telefon: 20-10

Triumful filmului sonor

O realizare care întrece tot ce s'a făcut până astăzi în acest gen!

Prizonierul din

ZENDA

Ronald Colman

Mary Astor
Madeleine Carroll
Douglas Fairbanks Jr.

Orele 5, 7, 15, și 9, 30

Cinema „URANIA“

ARAD Telefon 12-32

Program dublu senzațional de premieră!
Acrobații minunate equestre, goane nebune după aventuri peripeții care opresc respirația... celebrul cowboy cântăreț

Dick Foran

In cel mai nou film al său

Poteca Însăngerată

II.

Regelă

vanzătorilor

Comedie delicioasă, de un humor copios cu

Joe E. Brown

Reprezentările: 3, 5, 7, 15, 9, 30

CORSO

Cinematograf de premiere
Arad Telefon 20-65

Azi ultima oară!

Mormântul lui
Genghis-Khan

cu Peter Lorre, Thomas Beck, Pauline Frederick, Jayne Regan

Matineu ora 11.30 și 3 d. m.

Reprezentările:
dela 5 în continuare

Farmacii de serviciu

Marți, 6 Sept. 1938

Cetate: Kun, str. Alba Iulia.
Fabrică: Maszalts, Piața Badea Cârțan și Zeiner, strada Ștefan cel Mare.
Elisabetina: Roxin, Piața Axente Sever.

Iosefina: Steaua, Pța Drăgalina.

ARAD

Dr. Földes, str. Eminescu.
Karpati, lângă Gara Podgoria.
Rozsnyay, pța Avram Iancu.

Radio

Marți, 6 Sept. 1938

Radio-București
Radio-România

6.30 Deschiderea emisiunii. — Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. — Concert de dimineață. — Sfaturi gospodărești și medicale. 7.45 Incheierea emisiunii de dimineață. 13.15 Ora, Culturale, Sport, Cota Dunării. 13.25 Concert de prânz — Orchestra Frații Stănescu 14.10 Ora, Mersul vremii. Radio-jurnal. 14.30 Continuarea concertului. 15.20 Varietăți. Radtofonică 17.40—18.40 Matchul de fotbal România—Jugoslavia transmis din Beograd. 18.40 Muzică distractivă 19 Ora, Mersul vremii. 19.02 Poșta tehnică. 19.17 Portrete de compozitori Händel. 20 Din operele rusești — D-na Eugenia Lucezarskaja (voce). 20.25

Aviz

Academia de arte frumoase din Timișoara comunică celor interesați că înscrierile în anul școlar 1938—1939, încep la 15 Septembrie și durează până la 15 Octombrie. Examenele de admitere în anul I se țin între 15—20 Oct. Examenele restanță și de corigență, dela 1—20 Oct. La înscrierea candidaților pentru diviziunea pedagogică vor prezenta următoarele acte: 1. Diploma de bacalaureat, liceu industrial, sau diplomă echivalentă; 2. Actul de naștere; 3. Actul de cetățenie; 4. Certificat de premilitar. — Candidații la diviziunea artistică și de arte aplicate, vor prezenta: 1. Certificatul de absolvire a cursului secundar inferior; 2. Toate actele enumerate mai sus la punctele 2, 3 și 4. Cererile pentru burse (bursa de 1500 lei lunar acordată de Stat) și scutiri de taxe, însoțite de actele de paupertate, se vor prezenta la înscriere.

Cursul seral de arte va funcționa și în acest an și e deschis pentru toți aceia cari vor să se perfecționeze, sau să câștige dexteritate în legătură cu ocupații cari necesită desen. Cursiștii cari au urmat un an și au dovedit rezultat bun, vor fi înscriși în anul II pe lângă aceleași condițiuni. Candidații pentru anul I vor prezenta la înscriere (15 Sept.—15 Oct.): Un act de legitimație; 100 Lei taxa de înscriere. Taxa de curs se va achita lunar. Cursurile se țin zilnic dela 7—9 seara. Pentru elevi și cei ce nu pot participa seara, se deschide un curs de pregătire dela 5—7 p. m. Condițiunile de înscriere sunt aceleași ca și la cursul seral.

Orice alte informații se vor cere Rectoratului academiei, Timișoara str. Mărășești (Palatul Cultural).

Cinema CENTRAL Arad

Azi premieră!

Nemuritoare operetă a lui
Johann Strauss

Liliacul

cu

Lida Baarova, Hans Söhnker, Friedl Czepa, Hans Moser

și cu concursul orchestrei
filarmonice din Berlin

Jurnal completare

Repr.: 5, 7, 15 și 9, 30

Intâmplări și fapte diverse

Arestat pentru furt. Agenții poliției au reușit să prindă pe Ion Gloster care a furat un ceasornic și o brățară de aur dela d-na Elisabeta Nagy, din piața Badea Cârțan 6.

Accident de circulație. Vagonul de tramvai Nr. 110 de pe linia I, condus de vatmanul Nicher Emeric, a lovit căruța țărănelului Vasile Dumitrescu, din Coștel, cauzându-i mici stricăciuni.

Internarea unui nebun. În piața Traian a fost ridicat de agenții poliției Ilie Oțetan, care fiind apucat de o criză de nebunie va fi internat în spitalul din Jimbolta.

Lovire. Locuitorul Bela Ștefan, provocând scandal pe stradă, a lovit pe paznicul de noapte Emeric Faur.

Diverse. În noaptea de 4 spre 5 Sept. a fost găsit leșinat în stradă pe Toca Ion, care a fost internat în spital.

— Gardianul public Milicu Liviu a raportat chestorii de poliție că în noaptea de 4 Sept. a auzit 3 focuri de armă în direcția manutanței și cartierului Blaskovici.

Furturi. Autorii necunoscuți s'au introdus în restaurantul lui Varga Iosa și au furat băuturi și obiecte în valoare de 8 mii lei.

— Răduț Cornel din str. Câmpina 10 a reclamat poliției că i s'a furat un porc.

Din atelierul lui Nicoiaș Maxi din str. Grozăvești 2, s'au furat piese de radio.

Incendiu. În ziua de 3 Sept. pe la ora 18 a izbucnit un incendiu la atelierul de tâmplărie al lui Peter Eugen din Bul. Carol 63, arzând complet mobilierul și materialul aflat în interior atelierului. Focul a fost stins de pompieri cari au sosit în grabă.

Cloacine de automobile În ziua de 3 Sept. autobusul Nr. 250 Tmș., condus de șoferul Theisz din serviciul hotelului Carlton, s'a ciocnit cu mașina Nr. 145 Arad, proprietatea lui Forster Leopold din Arad.

Rănire. Iancu Gheret, din str. Buzzești 14 și femeia Aglaja Gemeln s'au introdus în camera din hotel „Gara” peste Burceanu Nicolae, aplicându-i mai multe împunsături de cuțit. Acesta căutând să se apere a lovit în cap pe femeia Aglaja Gemeln, care a fost pansată de salvare și transportată în spital.

— Paznicul de noapte dela materialele ce se află în bulev. Duca pentru construirea pavajului, pe nume Legrand Nicolae, a fost bătut de necunoscuți, fiind pansat de salvare.

Un suspect furt de instrumente muzicale. Hoști, cari au rămas deocamdată nedescoperiți, au avut ingenioasă idee de a șterpeii instrumentele muzicale ale orchestrei grădinei-restaurant „Arlana”, din str. Văcărescu 18. Cu chei false ei s'au introdus în noaptea de 4 Sept. după închiderea localului și au furat instrumentele muzicale în valoare de 20.000 lei, ce se aflau depozitate

într-o cameră, iar dintr'un sertar au mai gollit conținutul de 6 mii lei numerar și fabricate de tutun în valoare de o mie lei.

Din cercetările întreprinse de organele poliției sunt bănueli că hoșii sunt cunosători al localului, așa că demascarea lor nu va întârzia așa mult.

Încercare de sinucidere. În noaptea de 4 Sept. locuitorul Forme Ioan din Fratelia a încercat să și curme viața înghițind sodă caustică. În stare gravă a fost internat în spitalul de Stat.

Omorât de explozia unei lămpi cu benzină.

Muncitorul Vamoș Anton, din Gătaia, în vârstă de 48 ani, a încetat din viață în chinuri groaznice din cauza unor arsuri provocate de explozia unei lămpi cu benzină.

Brevete de debite pentru băuturi alcoolice anulate. Potrivit dispozițiilor luate de ministerul Finanțelor pentru revizuirea brevetelor pentru debite de băuturi alcoolice, administrația financiară Timiș-Torontal a anulat 375 asemenea brevete, cari funcționau în mod cu totul ilegal.

Vizita Rezidentului Regal la Primărie. Sâmbătă dimineață d. Rezident Regal dr. Al. Marta, însoțit de d. dr. Gh. Clupe, secretar general, a făcut o vizită d. lui primar general Rodrig Modreanu, cu care a discutat principalele chestiuni în legătură cu administrația municipiului. D. Rezident Regal a vizitat apoi câteva din birouri.

Arad

Șeful serviciului tehnic al primăriei rămâne în serviciu. Înainte cu câteva săptămâni am anunțat că d. Ing. Ion Mureșan, șeful serviciului tehnic al primăriei, și-a cerut pensionarea. Cum hotărârea d. lui Ing. I. Mureșan fusese luată din motive cu caracter personal, acestea nemalsubstând, d. sa a revenit asupra cererii de pensionare. Conducerea primăriei a luat act de noua hotărâre a șefului serviciului tehnic, astfel că d. Ing. I. Mureșan își va continua și pe mai departe activitatea.

Accident în gara locală. Mecanicul Adam Velcelean, din depoul gărilor Arad, a fost lovit de automobilul No. 2332 în timp ce executa manevra de intrare în depou. Mecanicul a suferit răni grave. A fost transportat la spitalul Central pentru îngrijiri.

Local de perdite închis. În urma inspecțiilor sanitare făcute zilele aceste, serviciul sanitar al orașului a închis casa cu No. 3 din str. Ielelor, unde erau adăpostite 8 femei de stradă. Acestea au fost evacuate, iar casa sigilată. Trebuie să menționăm aici că această clădire este așezată peste drum de localul numit Willy bar, care prin scandalurile ce se comit acolo în serie este în permanență obiectul faptelor diverse din zăre.

Furt. Șoferul Gheorghe Ionescu,

din serviciul casei d. lui nistru Anton Mocioni, a reclamat poliției împotriva unor necuși cari au pătruns în gară unde l-au furat o valiză cu rite haine și lucruri. Paguba ferită de pe urma acestui furt de 15.000 lei.

I-au furat un cal. Locuitorul Dimitrie Violcan, din orașul Sofronia, a venit la oraș să facă diferite cumpărături. După isprăviri treburile, căruța și a lăsat la un cunoscut din marginea șului. Când s'a reîntors din oraș a constatat că unul din caii săi fusese furat. A reclamat cazul poliției.

Inchiderea cursurilor pentru premilitari. Cursurile pentru comandanți Instrucțiunii premilitari s'au încheiat luni dimineață la aceste cursuri organizat Sâmbătă seara o petrecere comună în grădina restaurantului „Lido”, la care a participat și col. Mihail Dobriceanu, prefector județului, d. maior A. Mănăilescu, mandantul subinspectoratului militar și ofițerii cari au participat la cursurile. La sfârșitul banchei d. col. M. Dobriceanu, a vorbit pentru M. S. Regele, iar d. maior Balaban, inv. în Buteni, din partea participanților la cursuri, a adresat omagii d. lui maior A. Mănăilescu.

Străzile din jurul fabricii de zahăr. Primăria orașului a început tratative cu conducerea fabricii de zahăr, pentru aceasta, în schimbul nenumăratelor avantaje de care a beneficiat în cursul anilor din partea fabricii, să se revanșeze într'un oarecare. Calea cea mai potrivită pentru a face acest lucru — după părerea primăriei — este fabrica să se îngrijească de curățarea și întreținerea străzilor din jurul fabricii, lucru ce este în interesul ei. Propunerea primăriei a fost acceptată în principiu.

Repartizarea funcționarilor dela prefectura jud. Arad

ARAD, 5. — Prin organizarea serviciilor regionale, un număr de 15 funcționari dela prefectura județului au fost transferați la Timișoara, 10 au fost repartizați pe celelalte raioane și restul rămâne și pe departe la prefectură.

Funcționarii transferați la Timișoara sunt următorii: dr. Gheorghe Bărbulescu, Ermin Stanca, Victor Popescu, Ioan Budai, Ladislau Orban, E. Filip, dr. Pompiliu Puticli, Augustin Petrișor, Coriolan Tau, Eugen Halmos, dr. Petre Fărcuțiu, Virgil Căcițan, Marti Vladimirescu, Eugenia Puticli, Natalia Fessler.

Funcționarii detașați la prefectura din județ sunt următorii: Ilie Căpuș (Aradul nou), Gheorghe Neteu și Aurelia Marcu (Chibrituș), Arcadie Ionuș (Halmos), A. Bologa (Ineu), Vasile (Peclca), Ioan Adelman (Raduș), Gheorghe Novac (Sântana), Grulcean (Șebiș) și Petru Nicolae (Târnova).

Mersul vremii

Timpul probabil de așteptare

Prestunea în scădere. În partea de NW. a țării cerul va fi neted cu însenări trecătoare. Ploaie în formă de averse. Vânt potrivit sectorului NW.

Temperatura în scădere. În partea de NS. a țării cerul neted burniță. Vânt slab din SE.

Temperatura în ușoară creștere. În partea de Sud a țării cerul mai mult senin; vânt slab din sectorul sudic. Temperatura în creștere.

Revelalia Ioannei

o constituie, fără îndoială, admirabila orchestră românească dela restaurantul „E L I T E” din Timișoara, condusă de virtuosul Buby Martini, cu renumiții cântăreți:

Veronica Albu și Gheorghe Cristorlanu

Frumoasă sărbătorie de răsplată a distincției a muncii Informațiuni

In cadrul unei deosebite solemnități s'au remis diplomele și premiile obținute de meșteșugarii bănățeni la expoziția din Berlin

primăvara acestui an s'a des-
la Berlin, cu o prealabilă pre-
și cu acel tact de organizare
numai germanii îl au o
doasă expoziție internațională
meșteșugurilor. Scopul principal
acestei expoziții era o în-
a tuturor brănelor și o
retrospectivă în evoluția
meșteșugurilor, spre a se face im-
constatare că meșteșugul,
este înlocuit cu succes totdeauna
de manuală.

Scopul principal al acestei ex-
a meseriilor a fost ajuns și
noastră, care a fost invitată
al, a obținut un succes cu
at îmbucător și care a
on mare răsunet peste gra-
rării.

Importanță străduinței și spiritului
organizare, ce a căluzit pe
măcătorii „Ununii Camerelor
muncă”, s'au adunat din toate
partile țării: obiecte, confecțiuni
de fel de produse ale mește-
șugurilor români, găsiindu-se piese
de vechi, că, însuși germanii
de specialiști în această branșă
au mas surprinși le vechimea
meșteșugului în România.

Într-o mare vagoane
de produse, constând dela cu-
șor, naționale, cojoace, încălță-
minte, unelte agricole și până la
meșugurile alimentare de cofetărie,
etc. au fost expediate

la Berlin și expuse într'un pavilion
special rezervat Românilor.

Delegația română, care ne-a
reprezentat cu demnitate și a ră-
mas aproape două luni în capitala
Germaniei, a fost formată din
destoinicul organizator d. Virgil
Molin, președintele „Ununii Ca-
merelor de Muncă”, Nicu Ghițu-
lescu și T. Coca, consilier tehnici
și mai mulți meștri și personal
pentru secțiile restaurantului, cofe-
tăriei, plăcintăriei.

Cu ocazia inaugurării oficiale
pavilionul Românilor a atras o
deosebită atenție din partea orga-
nizatorilor expoziției și în special
a d-lor Göring și Göbels, cari au
fost foarte impresionați și au felicitat
pe d. Molin, îmbrăcat în
frumosul port național gorjenesc.

Toate secțiile pavilionului ro-
mânesc au fost vizitate în permanență
de către mii de persoane zil-
nic, sexul emenin admirând secția cu
cusături naționale din cari vroiau
să cumpere, dar nu era prevăzută
aceasta cerere din partea organi-
zatorilor români.

Datorită acestui succes răsunător
pentru meșteșugul românesc, care
a fost reprezentat cu întregul lui
specific național, România a fost
clasificată a doua și a obținut 31
mari premii și 129 diplome de
distincțiune.

După această cuvântare d. Molin
a înmănat medaliile și diplomele,
îmbrățându-i pe cei premiați.

Au fost premiați cu medalii:
Petre Zorențan, cojocar din Me-
hala, C. Cireșanu, pantofar din
Lugoj, Octavian Ilincea, atelier de
broderie și Cristache Petcu, pantofar
din Timișoara.

Au fost distinși cu diplome: Ca-
mera de muncă; Stoianov Dumitru,
cojocar; liceul Industrial; căminul
de ucenici și d-na Giurgiu Maniu
din Timișoara; Iosif Bucovițan, Fă-
get; Ghiuchici Ion, Recaș; Miloș Va-
sile și Gheorghiu Ioan, Făget; Ioan
Șișman, sculptor, Lugoj; ing. Ște-
fan Ilica, tăbăcar, Lugoj; Coste
Matei, Bozovici și Potrovici Mircu,
Lugoj.

Solemnitatea s'a încheiat cu cu-
vântarea de mulțumire în numele
celor premiați rostită de d. Gh.
Roșcovan, președintele Camerei de
Muncă Timișoara.

In restaurantul gării a urmat o
masă comună cu cei premiați la
care d. Molin a mulțumit din nou
meșteșugurilor bănățeni, istorisind
amănunțe dela expoziția din Berlin
unde România a obținut un succes
cu răsunet mondial.

S. Ghițulescu

Premierea meseriașilor arădani

ARAD, 5. — In cadrul unei
frumoase serbări s'a făcut, azi
înainte de amiază, distribuția pre-
miilor acelor dintre meseriași
arădani, cari s'au distins prin luc-
rările lor la expoziția internațională
a meseriilor organizată în vara
acestui an la Berlin. In acest scop,
în localitate a sosit d. Virgil Mo-
lin, președintele ununii camerelor
de muncă din România. Distri-
buirea premiilor s'a făcut în sala
festivă a Camerei de muncă.

Au vorbit d-nii ing. Simlon
Albu, președintele Camerei de
muncă din localitate și Inspector
general al muncii, Petre Popescu.

Ambilor reprezentanți ai Insti-
tuțiilor muncitorești din localitate
le-a răspuns d. Virgil Molin, care
exprimă mulțumirea Ununii ca-
merelor de muncă atunci când
poate distribui premiile pe seama
când ele au fost obținute la o
expoziție profesională ca cea dela
Berlin.

D. Virgil Molin, și-a încheiat
cuvântarea prin distribuția diplo-
melor de distincție primite de
meseriași arădani. Cel distins sunt
următorii:

Toma Iacob, compactor; liceul
Industrial „Aurel Vlaicu”, liceul
Industrial de fete și gravorul Csa-
zar. O diplomă de distincțiune a
primit și Camera de muncă.

Din partea celor distinși a ros-
tit câteva cuvinte, d. Toma Iacob,
aducând mulțumiri Ununii ca-
merelor de muncă.

Primirea meseriașilor bănățeni

Acordarea acestor distincțiuni
meseriașii bănățeni ocupă locul de
pe și de aceea s'a hotărât ca re-
șea premiilor și a diplomelor
facă în cadru cât mai săr-
tesc.

Începând din această în sala li-
ceului Industrial s'a desfășurat
o solemnitate, în prezența au-
torităților, a delegațiilor muncito-
rești și a d-lui Cezar Petrescu,
șeful scriitor și gazetar, care a

ținut o interesantă conferință de-
spre: „Munca, literatura și presa
bănățeană”.

D. Virgil Molin, președintele
„Ununii Camerelor de Muncă”, a
rostit o scurtă cuvântare, prin care
a arătat că marele succes obținut
de România la expoziția din Ber-
lin, se datorește în bună parte me-
șteșugurilor bănățeni, cari au expus
obiecte ce au stârnit o adevărată
admirație din partea atâtor străini.

D. Liviu Plavoșin, ajutor de ju-
decător la a II-a urbană, a fost
înălțat judecător de ședință la
tribunal în locul d-lui Nicu Ale-
xandrescu, avansat președinte și
transferat la Deva.

D. Brutus Imbroane, supleant, a
fost înălțat judecător de ședință
la tribunal în locul d-lui Aurel
Iancu, pensionat și d. Alexandru
Nicula, ajutor de judecător la Li-
bova a fost avansat judecător la
tribunalul Timiș-Torontal în locul
d-lui Vadaș Adalbert, pensionat.

Avansări în corpul ma- gistraților din Timișoara

La data de 15 Septembrie s'au
realizat importante avansări în cor-
pus magistraților din Timișoara.
Se cele de afirmare a unor
noștre elemente. Astfel d. Petre
Cocu, ajutor de judecător la
tribunalul I urbană a fost înălțat
judecător pe lângă Tribunalul
Torontal, în locul d-lui Gr.
Cocu, pensionat; de asemenea a
fost avansat ca procuror pe
lângă tribunalul d. Bejor Im-
broane, supleant, în locul d-lui
Toma, trecut judecător la
tribunal.

Ziarul „Tempo” a fost sus-
pendat pe opt zile, pentru că a
publicat știri alarmante.

In urma unei decizii
a Ministerului de Interne, preșe-
rite max'male nu se pot aplica
laptelui și derivatelor sale.

Ministerul de finanțe în-
tocmit noul tabloul de răi furni-
zori înscrși la oficiul de licitații
și care nu mai au drept de a se
prezenta la nici o licitație publică.

La congresul învățăto-
rilor d. Armand Călinescu a de-
clarat că abecedarul se va vinde
anul acesta cu 15 lei, în loc de
40 cum s'a vândut anul trecut.

In urma hotărârilor guvernului,
Președinția Consiliului de miniștri
va avea în curând un local pro-
priu, în apropierea Arcului de
Triumf.

Ieri dimineață a fost adus
la Galați cunoscutul boxer Moși
Spacov și după la arestul militar.

In cursul acestei săptămâni tribu-
nelul militar urmează să l judece
procesul de ultraj și înjurii ce a
fost trimis spre judecare tribuna-
lului militar din Galați, prin casa-
rea sentinței de condamnare.

La Ploiești au fost organi-
zate mari festivități creștinești, de
către echipele fundațiilor regale,
cu prilejul sfințirii clopotului pa-
rochiei din Ploiești.

Varietă-băr
TERMINUS
Timișoara
Dela 1 Septembrie
program senzațional
Trupă de balet
Trupă de reviste
Cântărețe renumite și dansatoare
cu numere de atracție

Tariful de publicitate al ziarului Ecoul

Dela 1—1000 linii	Linia corp 5
Dela 1000 linii în sus	Lei 9
Anunțurile colectivelor de loterii	” 7.50
Bilanțuri, convocări, notificări, etc.	” 10
Știri artistice, judiciare, școlare	” 30
Informațiuni comerciale minimum 5 linii	” 15
Informațiuni financiare minimum 5 linii	” 17.50
Informațiuni Loterii de Stata	” 17.50
Informațiuni colecturi de loterii	” 25
Intruniri electorale, anunțuri	” 20
Art., dări de seamă comerec. etc. în corpul ziarului	” 15
Anunțuri mortuare maximum 1000 (80 linii) și minimum 250 (30 linii)	” 25

Orice anunț în text

Anunțuri comerciale, financiare	Lei 20
Parastase, mulțumiri mortuare max. Lei 300 anunț	
Parastase cuprinzând în acelaș anunț 3 nume maxi- mum anunț Lei 500	
Anunțuri de logodne, căsătorii și botezuri cea mult 15 linii	” 250
Anunțuri de logodne, căsătorii, botezuri etc. la in- formațiuni nedepășind 10 linii	” 300
Numiri, permutări, deplasări, decorări etc. la infor- mațiuni nedepășind 10 linii	” 300
Acte juridice, sentințe, hotărâri, cereri de naturali- zare etc. la anunțuri linia	” 10
Acte de mulțumire	” 10
Acte de mulțumire la informațiuni	” 20
Cuția cu scrisori, plasat lângă text	” 20
Extracțe de divorț simple bucată Lei 400	
Anunțurile editurilor și librăriilor se taxează după un tarif special	
Schimbare de nume 3 publicațiuni	” 600
Anunțuri dela instituțiuni industriale 1 pagină	” 25.000
Anunțuri comerciale 1 pagină	” 25.000
Anunțuri financiare asig. ofic. etc.	” 30.000
Anunțuri comerciale 1/2 pagină	” 33.000
Anunțuri financiare asig. oficiale 1/2 pagină	” 38.000
Anunțuri comerciale 1/4 pagină	” 17.000
Anunțuri financiare asig. oficiale 1/4 pagină	” 28.000
In paginile din dreapta cu 10 la sută în plus.	

La angajarea de linii se va fixa un termen pentru publicarea
lor care în nici un caz nu va fi mai mare de 3 luni. Aceste
anunțuri se vor publica Duminică și sărbătorile numai atunci
când va fi posibil, fără obligațiune.

Reclamele pentru ziare, cărți, reviste, broșuri se taxează cu
tarif dublu.

P. S. — Anunțuri mai mici ca spațiu de 10 linii, se vor
plăti cu tariful a 10 linii. Anunțuri și informațiuni cu fracțiuni
de linii adică: 6, 7, 9, 11, 13, 18 linii etc., nu se admit decât
socotit la 10, 15, 20 etc. linii.

Orice anunț cerut să apară Duminică și sărbătorile legale
25 la sută în plus.

Orice anunț cerut să apară special se taxează cu tarif
special.

Tariful licitațiilor

	Linia corp 5
Anunțuri de licitații până la o valoare de lei 50.000	
se vor da numai ziarului local	Cuvântul Lei 2.50
Idem dela 50.000 la 200.000	” 2.50
Idem dela 200.000 la 500.000	” 3
Idem dela 500.000 la 1.000.000	” 3
Idem dela 1.000.000 în sus	” 4
Anunțurile Tribunalului pentru consolidarea de tere- nuri petrolifere, linia corp 5	” 15
Publicațiuni de licitații mobiliare, încheeri pentru ra- dieri de convențiuni, pentru fiecare anunț	” 250
Orice alte publicațiuni linia	” 10

Singurul izvor de aprovizionare cu
policandrele MATUZ, la prețuri de fabrică,
luna Septembrie a. c.

În care poliandru becuri TUNGSRAM
ingrijim de montarea gratuită a polican-
delor. Vindeți pe credit de 6 luni la prețuri
bani gata.

dăm gratis

Albert Szabó

Mare magazin de sticlărie și
porcelanuri

Arad

O lăudabilă ofensivă pentru selecționarea grâului

La concursul grâului au fost premiați cei mai pricepuți agricultori din Banat

În cadrul unei deosebite solemnități s'a inaugurat Duminică în sala palatului cultural concursul grâului, care are scopul principal de a selecționa și ridica producția de grâu pe întregul cuprins al țării.

La această festivitate au participat numeroși agricultori din jud. Timiș Torontal în frunte cu reprezentanții autorităților: d-nii dr. Clușe, secretar general al Ținutului Timiș; col. Praporgescu, prefect; general R. Modreanu, primar; Petru Pavel, președintele Camerei de agricultură; dr. Tiberiu Cristea, inspector zootehnic și Podoabă, inspector general agricol, cum și agronomii și primarii comunelor din județ.

Primul a luat cuvântul d. col. Praporgescu, prefect, care o

giază pe M. S. Regele Carol II inițiatorul acestui lăudabile ofensive pentru promovarea agriculturii, făcând apel la toți cei ce muncesc pământul să dea un cât mai mare concurs acestui îndemn regal.

Au mai vorbit d-nii Petre Pavel, președintele Camerei de agricultură, care spune că, deși agricultura din jud. Timiș Torontal joacă un rol important în producția de cereale a țării, sunt prea multe varietăți de grâu, și de aceea s'a organizat concursul național prin care se urmărește selecționarea grâului, reducându-se la o varietate bună și rentabilă.

D. Inspectorul general agricol Podoabă a arătat rostul acestor concursuri de selecționare.

Premiații

S'a dat apoi citire listei celor mai buni agricultori, căror li s'a distribuit diplome și medali de d. dr. Clușe, secretarul general al Ținutului Timiș.

Agricultorii mari proprietari. Premiul I: Timotei Albu din Chilad, 10 mii lei și medalia de aur; Premiul II: prof. Gh. Andrașiu din Murani și Ilie Oardu — câte 5 mii lei; Premiul III: Petre Toma — Chisoda, lung Dominus — Deta; Ing. V. Ciurcea — Beregău; Petre Negru — Bobda și Muschong — Buzlaș, câte 2 mii lei.

Agricultorii proprietari mijocii. Premiul I: Ion Dogariu Comloș, 5 mii lei; Premiul II: Petru Cebzan — Macedonia și Trăilă Radovan — Berlin, câte 2500 lei; Premiul III: N. Schlicher — Cenad; Iuliu Avrămuș — Macedonia; Traian Romescu — Seciani și Traian Lupu — Seciani, câte 1000 lei.

Agricultorii proprietari mici. Premiul I: Ion Babescu — Macedonia, 2000 lei; Premiul II: Matu Ion Blajova și Păun Petrică — Cebza, câte 2000 lei; Premiul III: Virgil Popovici — Comloș,

I. Simlon — Ferendia; S. Minda — Petroman; Ghenadie Andraș — Săciani și N. Gligor — Altoș, câte 500 lei. Aceștia au mai fost distinși cu medali și diplome.

Agricultorii proprietari mari. Au fost premiați cu „hors concurs“ marii proprietari agricultori: Petru Pavel, — Petcu Cicală — Tolvadia, Ion Jahrhaus — Ferendia și Bogdan Anton — Pesac, ca proprietari mijoci; Jiva Stevin — Satchinez, iar ca mici proprietari: Lotchiță Solomon din Jebel.

În numele premiaților a vorbit mulțumind pentru această înțeleaptă hotărâre de valorificare a grâului d-nii prof. Gh. Andrașiu și agricultorul Matu Ion din Blajova.

Solemnitatea s'a încheiat cu un cuvânt de îndemn rostit de d. dr. Clușe, secretar general al Ținutului, care a arătat că preocuparea de căpetenie a actualei conduceri a țării e de a promova și valorifica produsele agriculturii, care reprezintă una din cele mai principale ramuri ale bogățiilor cu care înzestrat rodnicul pământ românesc. S. G.

Concursul grâului la Arad

Serbarea -- Cuvântările rostite -- Distribuția premiilor

ARAD, 5. — Pentru premiera și distribuția premiilor agricultorilor al căror grâu a îndeplinit condițiile fixate de către ministerul agriculturii și domeniilor, Camera de agricultură și prefectura județului nostru au organizat o serbare impresionantă, invitând la Arad și pe d. prof. N. Săulescu, dela Academia de agricultură din Cluj.

Serbarea a început printr'un serviciu divin oficiat în sala de expoziție a Camerei de agricultură, la care au asistat toate autoritățile locale, în frunte cu d. Mihail Dobriceanu, prefectul județului, lt. col. Moise Rîșcuția, primarul orașului, d. Axente Secula, președintele Camerei de agricultură și ceilalți membri ai comisiei interimare dela această instituție.

Cuvântările

După serviciul divin, comisia de acordare a premiilor și cei aproape 300 participanți au vizitat mostrele de grâu expuse de agricultorii din județ. Odată vizitarea

expoziției încheiată, întreaga asistență s'a deplasat în sala de ședințe a consiliului județean, unde d. prefect col. Mihail Dobriceanu, a deschis serbarea, rostind câteva cuvinte despre importanța concursului grâului și scopul urmărit de guvern prin organizarea acestor fel de concursuri.

După cuvântarea dlui prefect, a urmat conferința d-lui prof. N. Săulescu, dela Academia de agricultură din Cluj. El sa a spus, în esență, că prin concursurile de grâu organizate de guvern, se urmărește îmbunătățirea calității și mărirea cantității de grâu a țării, singura bogăție care nu se poate epuiza.

După conferința d-lui prof. N. Săulescu a urmat o expunere a dlui Ing. agr. I. Savu, directorul serviciului agricol al județului, în care a arătat criteriul după care au fost selecționate probele de grâu premiate și cel după care s'au acordat premiile.

Premianții

D. col. Mihail Dobriceanu, citește lista premianților, cari s'au prezentat pe rând, dsa înmânându-le imediat și premiile obținute.

Agricultorii premiați au fost repartizați în trei categorii: proprietatea mare, mijlocie și mică.

Pentru fiecare categorie de proprietari au fost acordate premii și medali, afară de proprietatea mare. Lista premianților este următoarea:

Categoria proprietatea mare :

I. Pepiniera Ceala; II. dr. Adam Iancu, Curtici și III. Ferma Dobangiu din Chisineu Criș și Petru Ludale din comuna Sântana.

Proprietatea mijlocie :

I. Lazar Chebelau, din comuna Păncota, 5000 lei și o medalie de aur; II. Iosif A. Bleh, din comuna Aradul Nou, 2500 lei și o medalie de argint; Teodor Memetea din comuna Chisineu-Criș, 2500 lei și o medalie de argint; III. Gheorghe Brădean, Curtici; Ioan Ticoș, Vârșand; v. d. Livia Tiriac, Nădlac; Ioan Cherteșan, Ineu și Ioan Haldud, Pilul, câte 1000 lei și a medalle de bronz.

Proprietatea mică :

I. Gheorghe Rancu, Bodrogul Nou, 2000 lei și medalie de aur; II. Ioan Ludoșan, Vârșand, 1000 lei și medalle de argint; Teodor Rancu, Bodrogul Nou, 1000 lei și medalle de argint; III. Ioan Pop, colon'a Crișana; Ioan Burza, Buteni; Ioan Cuglea, Ilteu; Iosif Ardeu, Grăniceri și Constantin Berlea, Mocrea, au obținut fiecare premiul al treilea, constând din 500 lei și câte o medalie de bronz.

Mențiuni onorabile la categoria mica proprietate, au obținut următorii agricultori :

Simlon Buda, Iermata; Simlon Moșiu, Buteni; Moise Șimăndan, Moura; Ion Moșu, Buteni; Pavel Pfister, Schöndorf; Mihail Cristea, Ineu; Simlon Bodea, Grăniceri și Iancu Păușan din comuna Paulian. Tuturor acestora li s'a acordat suma de 200 lei din partea Camerei de agricultură și 200 lei din parte ministerului.

Premianții din categoria marea proprietate au obținut fiecare câte o diplomă de onoare. În afară de aceasta, fiecare premiant a primit din partea Camerei de agricultură mai multe broșuri cu sfaturi privitoare la agricultură și creșterea vitelor.

După distribuția premiilor, a vorbit d. Axente Secula, președintele comisiei interimare a camerei de muncă.

Serbarea a fost încheiată prin câteva cuvinte de către d. col. Mihail Dobriceanu, prefectul județului, care a felicitat pe cei care au obținut premiile, exprimându și dorința ca anul viitor numărul concurenților și al premiaților să fie cu mult mai mare.

La orele 2 d. m. toți participanții la serbare au luat masa în comun, la restaurantul gărilor. S'a toastat pentru M. S. Regele Carol, pentru guvern și pentru d. G. Ionescu Stănești, ministrul agriculturii și domeniilor.

„Dacia” rămâne închisă — așa a hotărât consiliul de igienă din Arad

ARAD, 5. — Consiliul de igienă al orașului, întrunit special pentru a discuta apelul introdus de proprietarii cafenelei „Dacia” împotriva deciziei de închidere dată de serviciul sanitar al orașului, s'a întrunit Sâmbătă după amiază. Ședința a fost prezidată de dr. Romuald Coțoiu și îndată după deschidere s'a citit apelul introdus de proprietarii, cari afirmă că au făcut unele reparații, astfel că restaurantul poate fi deschis și lăsat în funcțiune fără a prejudicia celelalte lucruri de renovare ce sunt în curs.

După apelul proprietarilor s'a citit raportul în care sunt cuprinse constatările făcute de comisia trimisă pentru verificarea situației dela „Dacia”. Din acest raport se constată că în bucătărie în alte încăperi, stările sunt cum au fost constatate la primele specții, nefăcându-se nimic pentru îmbunătățirea stărilor lor.

După o scurtă cumpănire a crerilor, consiliul de igienă a pînș apelul făcut împotriva deciziei, menținând deciziunea serviciului sanitar prin care „Dacia” a fost închisă pe timp de 21 zile.

În același timp, proprietarii fenelei închise au înaintat o cerere, unde în baza altor motive invocare cer țărăș deschiderea calului. S'a delegat o comisie de medici cari să studieze și să troleze veracitat ea celor surse. În schimb, s'a permis ridicarea sigiliilor pentru aerisirea încărilor.

D. Mircea Cancicov s'a înapoiat în țară

Ieri dimineață a intrat în țară, cu orient expresul, prin punctul de frontieră Decebal, d. ministru M. Cancicov, venind din străinătate, unde și-a petrecut concediul Pretutindeni, în gări, i s'au făcut primiri impresionante de autoritățile locale și publice.

La frontieră d-sa a fost așteptat de d-nii Gheorghiu și Pop, directori de cabinet. La Sighișoara l-a lăsat în întâmpinare a delegației de

cărturarilor; la Brașov au fost zepti d-nii: Măgureanu, subsecretar de stat la Președinție, care salutat din partea primului ministru Alimănișteanu, Pop, Dănescu, coplu, etc.

La orele 14 trenul a sosit București. Pe peron se aflau Miliță Constantinescu, Călin Comnen, etc., care l-au urmas.

ULTIMELE ȘTI

Deschiderea congresului național socialist dela Nürnberg

NUERNBERG, 5. (Rador). — Führerul a sosit la Nürnberg la orele 1055. D. Hitler a fost salutat de d. Hess, în numele conducătorilor partidului național-socialist.

În tot lungul drumului dela gară până la Deutscher Hof, unde își are reședința în timpul congresului, d. Hitler a fost aclamat de o mare mulțime. Sosirea lui înseamnă începutul ședințelor congresului.

Primul discurs al Führerului

NUERNBERG, 5. (Rador). — Cu prilejul recepției organizate azi la primăriea onoarea d-lui Hitler, Führerul a rostit un discurs declarând între altele : „Congresul partidului trebuie să ne dea forța de care avem nevoie pentru lucrurile din anul ce vine. Pentru prima dată „Ostmark” a refăcut în sânul Reichului și va fi reprezentată.”

Revenirea coroanei imperiale la Nürnberg simbolizează și mări-

rea noului Reich german.”

După ce muzica a întors nurile partidului, d. Hitler, jurat de miniștrii Reichului și șefii partidului, a părăsit scena aclamat de public. Recepțiunea a fost vestită prin clopotelor la toate bisericile șalui.

Luând cuvântul în fața zentanților presei germane și ne veniți să existe la congres, dr. Dietrich a declarat între altele : „Nürnbergul este câmpul de nevru al marilor noastre ideologii.”

Strănatatea trebuie se conștientizeze că Germania este tare nu sub raportul militar, ci și sub raportul politic și intelectual. El a subliniat importanța congresului în acest sens. Acest congres se întrunește sub semnul Germaniei-Marx. Într-un congres din anul trecut și acum s'au produs evenimente semnate.

Printre oaspeții străini veniți la congres sunt și delegații din țările din șapte țări.